YAYIN İZNİ
(TAAHHÜTNAME)

Formda adı belirtilen makalem/makalemiz DSİ Teknik Bülteni’nde basım için kabul edilirse 5846 Sayılı Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu içeriğinde belirtilen haklara münhasıran DSİ Teknik Bülteni sahip olur ve bu makale her hakkı DSİ Teknik Bülteni’ne ait olmak üzere yayımlanabilir.
Makalenin bir bölümü ya da bütünü DSİ Teknik Bülteni’nin izni olmaksızın herhangi bir yerde yayımlanamaz, çoğaltılamaz ancak Fikir ve Sanat Eserleri Kanununda öngörülen biçimde ve kaynak gösterme koşuluyla kullanılabilir.

DSİ Teknik Bülteni, yayınlanan makaleyi olduğu gibi saklamaya, fotokopi ve matbaa yoluyla, 3. kişilerin kullanımına vermeye yetkilidir. Adı geçen makaleye ilişkin bütün yeni eklemeler, genişletmeler, diğer dile/dillere çevrilmesi, bütün medya ve diğer yazılı basında yer alması gibi konularda izin vermeye münhasıran DSİ Teknik Bülteni yetkilidir.

Bu makale daha önce hiçbir kişi, grup ve kurum tarafından herhangi bir yayın organında (dergi, bildiri kitabı vs.) yayımlanmamıştır.

Makalede geçen alıntıların (kaynak kullanma koşuluyla) izin alma sorumluluğu bana/bizlere (yazar/yazarlara) aittir. Makalede literatürden alındığı belirtilen bölümler dışındaki her şey orijinal çalışmam/çalışmalarımızdır. Çalışmanın yapılmasında, yazının oluşturulmasında emeği geçen herkesin ismi, yazar olarak belirtilmiştir.

Çalışmanın yapıldığı kişi ve kurumlardan gerekli izinler alınmıştır. 



Makalenizin basımındaki herhangi bir gecikmeyi önlemek için, bu taahhütnameyi okuyup, boşluğu doldurarak en kısa zamanda adresimize gönderiniz.
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Makalenin Başlığı:

YAZARLAR
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	Adres-Telefon
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Adres: DSİ TAKK Dairesi Başkanlığı, Esenboğa Yolu, Çankırı Yol Ayrımı, 06291 Altınova Pursaklar/ANKARA
