	İstatistik adı
	Su Kaynakları İstatistikleri

	Veri: Kapsam, Dönemsellik ve Zamanlılık

	Kapsam karakteristikleri
	Çalışmanın amacı: Su Kaynakları İstatistikleri, su kaynaklarını yönetmek ve bu kapsamdaki faaliyetlerimizi sürekli iyileştirerek geliştirecek kararların alınmasını sağlamak amacıyla, ulusal ve uluslararası alanda geçerli, güvenlilir ve karşılaştırılabilir istatistiki verilerin üretilmesini sağlamaktadır. 

	
	Verinin tanımı: Su Kaynakları İstatistikleri; su potansiyeli, yüzey suları ve yeraltı suları ile ilgili istatistiki verilerden oluşur.

	
	İstatistiki kavramlar ve tanımlar: 

Hidrometri, Meteoroloji bilim dalının alt dalı olup, Hidrolojik Çevrim içerisinde yer alan su kaynaklarının istatistiklerini konu alan bilim dalıdır.
Havza Su Potansiyeli: Bir havza alanında oluşan yıllık su miktarıdır.

Sulama:  Bitkilerin ihtiyacı olan suyun yağışlardan karşılanamayan eksik miktarının, bitkinin ihtiyacı olduğu zaman tarım arazisine suni (doğal olmayan), kontrollü ve ölçülü bir şekilde verilmesidir. 

Abatman: Barajın, üzerine inşa edildiği vadinin her iki tarafındaki eğimli yüzeylerdir.

Akarsu Havzası (Su Toplama Havzası, Drenaj Havzası): Bir akarsuyun tüm kollarında, yağışlarla toplanan suları bir yüzeysel su yolu (akarsu) üzerinden bir çıkış noktasına (deniz, göl, nehir ağzı, haliç veya delta) ulaştıran yüzeye "akarsu havzası" veya kısaca "havza" denir. Havzanın büyüklüğü yer şekillerine ve akarsuyun uzunluğuna bağlıdır. Sularını denize ulaştıran havzalara açık havza, ulaştıramayan havzalara ise kapalı havza (Tuz Gölü çevresi, Van Gölü çevresi, Göller Yöresi, Aras Havzası) denir.

Akım Gözlem İstasyonu (AGİ): Su potansiyelinin belirlenmesi için, sürekli günlük su seviye gözlemlerinin yapılmasına uygun hidrometrik aletlerle donatılmış ve ayda en az bir kez debi ölçümlerinin yapılmasını mümkün kılan yardımcı tesislerle desteklenmiş istasyonlardır.  

Araştırma Kuyuları: Yeraltısuyu hakkında bilgi edinmek üzere açılan kuyulardır.

Baraj: Su biriktirmek veya bir rezervuar oluşturmak amacıyla bir vadinin iki yakası arasına inşa edilen bariyer.
Baraj Ekseni: Baraj tepesinin tam ortasından veya memba yüzü tarafında tepenin kenarından geçen hayali çizgi.

Baraj Gövdesi: Bütün vadiyi kapatarak yapay bir göl oluşmasını sağlar. Genellikle beton veya dolgu malzemesinden inşa edilen sabit bir yapıdır.

Baraj Gölü: Baraj gövdesinin arkasında suyun depolandığı vadi kısmıdır. 

Baraj Kesiti: Barajın eksenine dik kesiti.

Baraj Memba Eteği: Barajın memba yüzünün temel kayasına oturduğu kısım.

Baraj Topuğu: Barajın mansap yüzünün temel kayasına oturduğu kısım.

Baraj Tepesi: Barajın en üst kısmı.
Baraj Yüksekliği: Talvegden (H1) ya da temelden (H2) baraj tepesine kadar olan mesafe.

Bataklık Islahı Alanı: Bataklık sahalarının ıslah edilerek tarıma elverişli hale geçirilmesi ile elde edilen alandır.

Batardo: Barajın inşası sırasında akarsuyun çevirme tüneline girmesine yardımcı olan ve akarsuyun inşaat sahasına basmasını engelleyen ufak barajlar. Memba ve mansapta olmak üzere iki adet bulunur.

Bedeli Karşılığı DSİ’ce İnşa Edilen Sulama Tesisleri: Bu gruptaki sulamalar, 167 sayılı yasa gereği kamu kuruluşlarının yeraltı suyu sulamaları ile ilgili taleplerinin bedeli karşılığında DSİ tarafından yerine getirilmesi ile inşa edilen sulamalardır. Bu kuruluşların başında Tarım İşletmeleri Genel Müdürlüğüne (TİGEM) bağlı Tarım İşletmeleri gelmektedir.

Bedelli Kuyular: Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü tarafından özel ve tüzel kişilere bedeli karşılığında açılan kuyulardır.

Birim Fiyat: Elde edilen ürünün satışından çiftçi eline geçen fiyatların ağırlıklı ortalamasıdır.

1.Ürün: Bir sulama mevsiminde ilk ekilen ve sulanan bitkidir.

2.Ürün: Aynı alanda, sulanan 1.ürün kalktıktan sonra ekilen ve sulanan bitkidir.

Bitki Çeşitleri: Yıl içinde, sulama tesislerinde sulanan alanda, bataklık ıslahı tesislerinde ise ıslah edilen alanda yetiştirilen bitki çeşitlerini kapsamaktadır.

Bitki Su Tüketimi (Evapotranspirasyon): Bitki ile örtülü bir alanda toprak yüzeyinde olan buharlaşma (evaporasyon) ve bitki yapraklarından olan terleme (transpirasyon) ile meydana gelen su kaybı toplamıdır. Bitki Su Tüketimi çoğunlukla belirli bir periyot için derinlik cinsinden (mm) ile ifade edilir ve mm/gün, mm/ay, mm/mevsim gibi birimler kullanılır.
DSİ'ce işletilen sulama tesislerinde “ Bitki Su Tüketimleri ” (u) ve " Bitki Sulama Suyu İhtiyaçları " (u-r) değerleri, " DSİ Sulamalarında Bitki Su Tüketimleri ve Sulama Suyu İhtiyaçları" kitabından alınarak ya da Blaney-Criddle Metodu kullanılarak hesaplanır.
Çevirme (Derivasyon) Tüneli: Barajın gövde inşaatı sırasında akarsuyun yönünü değiştirmeye yarayan tünel.

Çevre Etkisi: Baraj nedeni ile bölge ikliminde ve canlı yasamı dengelerinde oluşacak etkiler, tarım için yeraltı suyu dengesinin korunması (tuzlanma), tarihi yerlerin su altında kalması, bölgenin doğal yapısının bozulmasının sosyal yaşam üzerindeki etkileri incelenir.

Su Alma Tesisleri: Baraj gölündeki veya nehir yatağındaki suyun su iletim tesislerine alınması için gereklidir.
Baraj Gövdesi ve Gölü: Nehir suyunun depolanması ve su düşüsünün elde edilmesi için gereklidir.
Dip Savak Tesisleri: Baraj gölünün suyunu gerektiğinde nehir yatağı mansabına bırakmaya yarayan tesislerdir.

Su Yolları Tesisleri: Su iletim kanalı veya iletim tüneli (basınçsız) veya Enerji tüneli (Basınçlı) veya cebri boru vs. gibi tesisler suyun türbinlere iletilmesinde kullanılır.

Su Sondaj Kuyusu: Rotary (döner) ya da darbeli su sondaj makinaları yardımı ile araştırma, işletme, rasat (gözlem) kuyusu olarak inşa edilen ve yeraltısuyunun üretimi (işletilmesi), araştırılması ve gözlemlenmesi amacıyla açılan sondaj kuyularına su sondaj kuyusu adı verilir.
Cebri Borular: Baraj gölü ile türbinler, yükleme odası ile türbinler veya denge bacası ile türbinler arasındaki basınçlı borulara cebri boru denir.

Denge Bacası: HES Tesislerinde enerji tüneli veya cebri borularda oluşabilecek ani basınç (Su koçu Darbesi) yükselmeleri sönümlemek için cebri borunun veya enerji tünelinin baş kısmına veya sonuna yakın bir noktasına tesis edilen yapıdır.

Santral Binası: İçinde Türbinler ve yardımcı ekipmanlar ile jeneratörler ve yardımcı ekipmanlar gibi elektromekanik teçhizatın ve koruma kontrol-kumanda gibi elektrik teçhizatın ve diğer yardımcı teçhizatın yerleştirilmesi için gereklidir.

Türbin: Su, buhar, gaz gibi herhangi bir akışkanın hareket enerjisiyle ve birtakım özel düzenler yardımıyla dönerek çalışan araç.

Türbin Çeşitleri (Su Debilerine Göre):

• Orta Düşülü ve Orta debili Francisler Türbinler (Yatay Eksenli/ Düşey Eksenli)

• Büyük Su Debili ve Küçük Düşülerde Kaplan Türbinler (Rotor kanatları sabit/ayarlanabilen)

• Küçük Su Debilerde Çok Yüksek Su DüşülerindePelton Türbinler (Yatay / Düşey)

Santral Çıkış Suyu Kanalı: Türbinlerden çıkan suyun nehir yatağına intikalini sağlayan tesistir.

Şalt Tesisleri: Transformatörler, kesiciler, ayırıcılar, parafudrlar vs. gibi elektrik teçhizatının monte edildiği mahaldir.
Derivasyon Tesisleri: Bir derivasyon sistemi baraj inşaatının kuru bir ortamda yapılmasını sağlar. Suyun inşaat alanına girmesini önleyen batardolardan ve suyun mansaba aktarılmasını sağlayan açık veya kapalı iletim tesislerinden oluşur.

Dipsavak: Gerektiğinde baraj gölünü tamamen boşaltmak, dolusavak debisini azaltmak, akarsu mansabına bırakılması gerekli miktarda suyu vermek için kullanılan tesistir.

Diğer Kamu Kurumlarınca İşletmeye Açılmış Sulama Sahaları: DSİ haricinde, Kamu Kuruluşları tarafından, 1980 yılına kadar Toprak-Su, 1981-2005 yılları arasında KHGM ve 2006 yılından sonra ise İl Özel İdareleri tarafından geliştirilen sulama sahalarıdır.

Diğer Kurumlarca İşletmeye Açılmış Sulama Sahasında Kullanılan Tahmini Sulama Suyu Miktarı: DSİ haricinde, Kamu Kuruluşları ve Halk Sulamaları tarafından geliştirilen sulama alanlarında, tarımsal sulamada kullanılan yerüstü ve yeraltısuyunun toplam miktarıdır (Bu sulamasuyu miktarının ölçümü DSİ tarfından yapılmamaktadır).
Diğer tesisler: Barajın hizmet ettiği amaca uygun olarak enerji santralleri, içme suyu, arıtma tesisleri, balık geçidi, tomruk geçidi gibi yapılar öngörülür.

Dolusavak: Taşkın sularının mansaba aktarılarak yapının emniyetini sağlayan tesistir. Baraja maksimum su seviyesinin üstünde gelen suyu boşaltmaya yarayan kanal.

Dolusavak Kapasitesi: Bir dolusavakta geçirilmesi tasarlanan maksimum debi.

DSİ'ce İnşa Edilerek İşletmeye Açılmış Sulama Sahaları: DSİ’ce inşa edilerek, DSİ veya Diğer Kuruluşlarca işletilen sulama sahalarının tamamını ifade etmektedir.

DSİ'ce İnşaEdilerek İşletmeye Açılmış Sulama Sahalarında Kullanılan Sulama Suyu: DSİ’ce inşa edilerek, DSİ veya Diğer Kuruluşlarca işletilen sulama alanlarında tarımsal sulamada kullanılan yerüstü ve yeraltısuyunun toplam miktarıdır.
DSİ’ce İnşa Edilen ve Çeşitli Kuruluşlara Devredilen Sulamalar: İnşa aşamasında veya işletmeye açıldıktan sonra sulama birliği, belediye köy tüzel kişiliği vb. kuruluşlara devri yapılan ve bu kuruluşlarca işletilen sulamalardır.

DSİ’ce İşletilen Sulamalar: Her yıl hazırlanan Sulama ve Kurutma Tesisleri İşletme-Bakım ve Yıllık Yatırım Ücret Tarifeleri’ ne göre DSİ tarafından tarife uygulana sulamalar ile tarife uygulanmayan sulamalardır.

DSİ’ce İşletilip Tarife Uygulanan Sulamalar: DSİ’ce inşa edilip işletmeye açılan sulama tesislerinden işletme, bakım, onarım ve yönetim hizmetlerinin DSİ tarafından yapıldığı ve söz konusu hizmetler için yapılan giderlerin işletme ve bakım ücret tarifesi uygulanması suretiyle tesislerden faydalananlardan alındığı sulamalardır.

DSİ’ce İşletilip Tarife Uygulanmayan Sulamalar: DSİ’ce inşa edilen sulamalardan yeni işletmeye açıldığı için deneme (alıştırma) sulaması yapan, inşaatı devam ettiği halde kısmi olarak işletmeye açılan, çeşitli problemler nedeniyle düzenli sulama yapamayan ve devredilme aşamasında olan sulama tesislerinden işletme, bakım, onarım ve yönetim hizmetlerinin DSİ tarafından yapıldığı ve söz konusu hizmetler için yapılan giderlerin işletme ve bakım ücret tarifesi uygulanması suretiyle tesislerden faydalananlardan alınmadığı sulamalardır.

Galeriler: Baraj gövdesi içinde, baraj eksenine paralel, dik ve eğik olarak yapılmış boşluklar.

Göl: Karalar üzerindeki çanakları doldurmuş tatlı veya tuzlu su kütlesi.
Gölet: Birikinti suların, sulama ve içmesuyu amacıyla genellikle bir set ardında toplandığı küçük göl.

Göl Gözlem İstasyonu(GGİ): Baraj ve ihtiyaç görüldüğü durumlarda doğal göllerde, belirli bir zaman süreci içinde, eşel ve elektronik seviye kaydedici aletler ile memleket kotuna bağlı olarak su seviye kot değişimlerinin izlenmesini sağlayan istasyonlardır. 

Halk Sulamaları: Halk sulamaları çiftçilerin ve/veya özel tüzel kişiliklerin kendi olanakları ile geliştirdikleri, genelde yan dere kolları olmak üzere dere yataklarından ve ağırlıklı olarak münferit yeraltısuyu kuyularından yapılan sulamalardır.
Havza Haritası: Bir havzayı komşu havzalardan ayıran su ayrım çizgisinin topografik ayrım çizgileri ile çakıştığı, yani çıkış noktasından başlayarak arazideki en yüksek noktalardan geçtiği kabul edilen, çeşitli ölçeklerde oluşturduğumuz haritalardır. 

Havza Yağış Alanı: Bir akarsuyun membaından denize döküldüğü noktaya kadar, kendisinin ve kollarının yayıldığı, beslendiği, su ayrım çizgilerinin kapattığı toprak parçasıdır. Haritada en yüksek tepelerin birleştirilmesi ile meydana gelen su ayrım çizgisi yağış alanının sınırıdır.

Hidroelektrik Santraller (HES): Suyun enerjisinden faydalanarak elektrik üreten yapılardır. 
Suyun potansiyel enerjisinin mekanik enerjiye ve mekanik enerjinin de elektrik enerjisine dönüştürüldüğü yerdir. 

Hidrolik Yükseklik: Akarsu tabanından maksimum hazne seviyesine kadar baraj eksenindeki düşey uzaklık.
Hidrolojik Ağ: Yeraltı ve yüzey sularına ilişkin ölçümler ile yağış, buharlaşma vb. meteorolojik ölçümlerin yapıldığı istasyonlar bütünüdür. Hidrometrik, hidrometeorolojik ve yeraltısuyu gözlem ağı olarak ayrı ayrı adlandırılabilse bile, ağın tümü bir bütün teşkil eder. Hidrolojik Ağın amacı, havzanın hidrolojisi hakkında doğru, yeterli ve birbirini yinelemeyen sürekli değerlere ulaşmaktır.

İşletme: DSİ tarafından inşa edilen/ettirilen tesislerin, ekonomik ömürleri boyunca amaçlarına uygun olarak çalışmasını/çalıştırılmasını sağlamaktır.

İşletme Kuyuları: İstifadeye arz olunan kuyulardır. 

Kar Gözlem İstasyonu (KGİ): Onbeş günde bir manuel olarak kar derinliği ile kar yoğunluğu ölçümlerinin yapılarak sürekli kar derinliği, yoğunluğu ve kar-su eşdeğerinin gözlemlendiği istasyonlardır.

Kenar Duvarı: Baraj tepesinin her iki kısmında görülen duvarlar. Baraj tepesinin yol olarak kullanılması halinde emniyetli trafiği salar.

Kuyruk Suyu: Bir akarsu üzerindeki hidrolik bir yapının hemen mansabındaki su.
Kuyruk Suyu Yüzeyi: Barajın dolu savak, dip savak ya da türbinlerinden çıkan suyun mansaptaki yüzeyi.

Mahsul Sayımı: İşletmeye açılan sulama tesislerinin planlamada öngörülen faydaya ne ölçüde yaklaşıldığının saptanmasında ve yıllar itibariyle bitki deseni ve üretim değerlerindeki gelişmenin izlenmesinde yapılan çalışmalardır.

Maksimum Su Yüzeyi: Baraj gölünde su seviyesinin en yüksek olduğu (dolu savaktan akmadan) seviye.

Mansap: Akarsuyun akım yönü.

Memba: Akarsu kaynağı yönü.

Mevsim Dışı Sulama: Mahalli şartlara göre, genel olarak sulama mevsimi dışında yapılan sulamalardır.

Minimum Su Yüzeyi: Baraj gölünde faydalı şekilde kullanılabilecek en düşük su yüzeyi.

Müteferrik Gözlem Ölçümleri: Akarsuların belirli bir en kesitinde su potansiyelinin belirlenmesi için, ayda en az bir kez akım ölçümü yapılan lokasyonlardır.

Ortalama Yıllık Akış: Belirli bir havzanın sularını boşaltan bir akarsuyun akıttığı yıllık ortalama su hacmidir.

Ortalama Verim: Her bitkinin yıl içinde yetişme süresinde elde edilen verimlerin tartılı ortalamasıdır.

Ölü Hacim Yüzeyi: Barajın içinde kalan, boşaltılmayan su yüzeyi. Bu hacim barajlarda toplanacak silti depolamaya yarar.

Potansiyel İştirak Oranı: Havzaların Ortalama Yıllık Akışının, Toplam Ortalama Yıllık Akışın içindeki yüzde miktarıdır. Potansiyel iştirak oranı; Havzanın ortalama yıllık akışı, toplam ortalama yıllık akışa bölünerek bulunur.
Serbest Kısım: Baraj tepesi ile maksimum su seviyesi arasında kalan kısım. Bu kısma dalga payı ya da emniyet payda denir.

Su Alma Yapısı: Baraj gölünde toplanan suyun alınmasını sağlayan yapıdır.

Sulama: Bitkilerin ihtiyacı olan suyun yağışlarla karşılanamayan miktarının, bitkinin ihtiyacı olduğu zamanda kontrollü ve ölçülü bir şekilde verilmesidir.

Sulama Alanı: DSİ tarafından geliştirilen sulama projelerine göre inşa edilen tesislerle, sulanması öngörülen ve vaziyet planları ile işletme haritalarında sınırları belirlenmiş olan net sulama alanıdır.

Sulamada Kullanılan Toplam Sulama Suyu: DSİ’ce inşa edilerek, DSİ ve Diğer Kuruluşlarca işletilen sulama sahaları ile Diğer Kamu Kuruluşlarınca işletmeye açılmış sulama sahaları ve Halk sulamaları sahalarında tarımsal sulamada kullanılan yerüstü ve yeraltı sulama suyunun toplam miktarıdır.   
Sulama Kooperatiflerince İşletilen Sulamalar: 1163 sayılı kooperatifler kanununa göre kurulan, yeraltı suyu sulama sulama kooperatifleri tarafından işletilen sulamalardır. Bu sulamalar da su temini (kuyuların açılması, motopompların takılması, elektrifikasyon işleri vb.) DSİ tarafından, su dağıtım tesisleri ise Mülga Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğü tarafından yapılmıştır.

Sulama Oranı: Sulama alanı içinde sulanan I. Ürün alanının sulama alanına oranıdır.

Sulama Suyu İhtiyacı: Belirli zaman aralıklarında, kontrollü ve ölçülü bir şekilde araziye verilmesi gereken; bitkilerin ihtiyaç duyduğu ve yağışlarla karşılanamayan su miktarıdır. Genellikle derinlik (mm) cinsinden ifade edilmektedir.

Sulanan Alan: Bir yıl içinde sulama tesislerinden faydalanılarak yıl içinde sulanan parsellere ait alanlar toplamıdır. Bataklık ıslahı tesislerinde ise ıslah edilen alan içinde, bitki yetiştirilen parsel alanlarının toplamıdır.

Su Potansiyeli: Bir havza alanında oluşan yıllık su miktarıdır.

Su Veri Tabanı İşletme Modülü (SVT): İşletme ve Bakım Dairesinde sulamada kullanılan su potansiyeli verileri, işlenip meta veri haline getirilmesi işlemleri SVT İşletme modülü ile yürütülmektedir. 

Su Veri Tabanı Rasatlar Modülü (SVT): SVT Yazılımı’nın, Etüd, Planlama ve Tahsisler Dairesi Rasatlar Şubesi görev alanına giren hidrometrik verilerin,  veri girişlerinin sağlanması, analizlerinin yapılması, raporlanması, depolanması, yayınlanması işlemlerini yürütür.

Taşkın: Bir akarsuyun muhtelif nedenlerle yatağından taşarak çevresindeki arazilere, yerleşim yerlerine, alt yapı tesislerine ve canlılara zarar vermek sureti ile etki bölgesinde normal sosyo-ekonomik faaliyeti kesintiye uğratacak ölçüde bir akış büyüklüğü oluşturmasıdır. 
Taşkın Kontrol Tesisi: Akarsuların geçtiği güzergahın özelliğine göre, hidrolik kriterler dahilinde farklı taşkın tekerrür debilerinde taşkın kontrolü sağlayan yapılardır.

Talvegden Yükseklik: Akarsu tabanından baraj tepesine kadar olan düşey uzaklık.

Temelden Yükseklik: Baraj temelinden tepesine kadar olan yükseklik.

Toplam Sulama Oranı: Sulama alanı içinde ve sulama alanı dışında sulanan I. ve II. Ürün alanları toplamının sulama alanına oranıdır.

Üretim Değeri: DSİ tesisleri ile sulanan alandan elde edilen üretim miktarının çiftçi eline geçen birim fiyatlarla çarpımından elde edilen değerdir.

Vadi Kesiti: Baraj gövdesinin akarsu yatağına oturduğu kesimin en kesitidir.

Yeraltısuyu: Yeraltındaki durgun veya hareket halinde olan bütün sulardır.

YeraltısuyuBeslenim Miktarı:  Belirli bir zaman aralığında; yeraltından içe akış, yüzeysel sulardan içe akış, yağış ve sulamadan sızma, suni besleme vb. yollarla yeraltısuyu deposuna sızan su miktarıdır.
Yeraltısuyu Seviye Gözlem Kuyuları: Yeraltısuyunun seviyesi hakkında bilgi edinmek amacıyla istenilen periyotta ölçüm yapmak amacıyla açılan kuyulardır. 

Yeraltısuyu İşletme Rezervi: Herhangi bir akiferden ekonomik şartlar, teknik imkanlar, su kalitesi, akifer kalınlığı ve yayılım alanı şartlarına bağlı olarak çekilen emniyetli yeraltısuyu miktarıdır.
Yeraltısuyu Potansiyeli: Bir havzada yıllık oluşan yeraltısuyu miktarıdır.
Yeraltısuları Sulama Kooperatifleri: DSİ tarafından inşa edilen ve işletmesi kooperatifler tarafından yapılan geri ödemeli sulamalardır.

Yüzey Suyu: Yeryüzünde akan ya da depolanan su.

Yüzey Suyu Potansiyeli: Bir havza alanında yıllık oluşan yüzey suyu miktarıdır.

	
	Sınıflamalar: 

Su Kaynakları İstatistiklerinde 2 sınıflama türü kullanılmaktadır.

1) Havzaların sınıflandırılmasında ve yayımlanmasında Su Kaynakları İstatistikleri Ulusal Havza kodlaması kullanılmaktadır.

2) İllere ait istatistiki verilerin toplanmasında ve yayımlanmasında İBBS-2005 sınıflaması kullanılmaktadır. İBBS 2005 sınıflamasına https://biruni.tuik.gov.tr/DIESS/ adresinden erişilebilir.

Su Kaynakları İstatistikleri Ulusal Havza kodlamasına http://rip.ormansu.gov.tr/rip/ adresinden ulaşılabilir.

	
	3) Ürün bazlı istatistiki verilerin toplanmasında ve yayımlanmasında Taorba 2008_2 sınıflaması kullanılmaktadır. Taorba 2008_2 sınıflamasına https://biruni.tuik.gov.tr/DIESS/ adresinden erişilebilir.

Hedef kitle: Türkiye'deki tüm su kaynakları

	
	Coğrafi kapsam: Türkiye

	
	Coğrafi düzey: 

İstatistik/Veri

Coğrafi Düzey

1.1. Türkiye Havza Numaraları ve Havzaları
Havzalar (Ulusal Havza Kodlaması)
1.2. Havzalara Göre Yıllık Ortalama Yüzeysuyu Su Potansiyeli

 Havzalar (Ulusal Havza Kodlaması)
1.3. Havzalara Göre Yıllık Yeraltısuyu Potansiyeli 

Havzalar (Ulusal Havza Kodlaması)
2.1. Türkiye Hidrometrik Gözlem Ağı Verileri (Su Veri Tabanı)

2.2. Sulamalar 

2.2.1. Türkiye Genelinde Sulamada Kullanılan Yüzey Suyu Miktarı
Türkiye

2.2.2. İşletmeye Açılan DSİ Sulamaları 

Türkiye

2.2.3. Dsİ Tarafından Sulanan Alanlar ve Bitki Deseni (Paterni)

Türkiye

2.2.4. Sulama İle Sağlanan Ortalama Verim ve Üretim Değeri Artışları 

Türkiye

2.2.5.İller Bazında İşletme Durumuna Göre Sulama Alanları 

İller (İBBS-3)
2.2.6. Yıllar Bazında İşletme Durumuna Göre Sulama Alanları 

Türkiye

2.2.7. İllere Göre İşletmedeki Taşkın Koruma Tesisleri

İller (İBBS-3)
2.2.8.Toplam Yeraltı Suyu Tahsisi ve Türkiye Genelinde Sulamada Kullanılan Yüzey Suyu Miktarı Karşılaştırması
Türkiye

2.3.1. İllere Göre Yapımı Tamamlanan Barajlar ve Faydaları
İller (İBBS-3)
2.3.2. Yıllar İtibariyle Yapımı Tamamlanan Baraj Sayıları
Türkiye

2.4.1. İllere Göre DSİ Tarafından İnşa Edilen Hidroelektrik Santraller

İller (İBBS-3)
2.4.2. İllere Göre Özel Sektör Tarafından İnşa Edilen Hidroelektrik Santraller

İller (İBBS-3)
2.4.3. Türkiye Geneli İnşa Edilen Hidroelektrik Santraller

Türkiye,İller (İBBS-3)
3.1. Yeraltısuyu İşletme Rezervi

Türkiye

3.2. Sektör Bazında Yeraltısuyundan Yapılan Tahsis Miktarı

Türkiye

3.3. Havza Bazında Yeraltısuyu Seviye Gözlem Kuyuları

Havzalar (Ulusal Havza Kodlaması)
3.4. Yıllar İtibariyle Yeraltısuyu Seviye Gözlem Kuyuları

Türkiye

3.5. DSİ Su Sondaj Kuyuları   

Türkiye

3.6. Yeraltısuyu Sulama Kooperatiflerince İşletilen Sulamalar 

Türkiye



	
	Sektörel kapsam: Sektörel kapsam bulunmamaktır.

	
	 Zaman kapsamı:
İstatistik/Veri

Verinin mevcut olduğu dönem

1.1. Türkiye Havza Numaraları ve Havzaları

2016
1.2. Havzalara Göre Yıllık Ortalama Yüzeysuyu Su Potansiyeli

2013-2016
1.3. Havzalara Göre Yıllık Yeraltısuyu Potansiyeli 

2013-2016
2.1. Türkiye Hidrometrik Gözlem Ağı Verileri (Su Veri Tabanı)

2.2. Sulamalar 

2.2.1. Türkiye Genelinde Sulamada Kullanılan Yüzey Suyu Miktarı

2000-2016
2.2.2. İşletmeye Açılan DSİ Sulamaları 

2013-2016
2.2.3. DSİ Tarafından Sulanan Alanlar ve Bitki Deseni (Paterni)

2000-2016
2.2.4. Sulama İle Sağlanan Ortalama Verim ve Üretim Değeri Artışları 

2013-2016
2.2.5. İller Bazında İşletme Durumuna Göre Sulama Alanları 

2013-2016
2.2.6. Yıllar Bazında İşletme Durumuna Göre Sulama Alanları 

1995-2016
2.2.7. İllere Göre İşletmedeki Taşkın Koruma Tesisleri

2013-2016
2.2.8.Toplam Yeraltı Suyu Tahsisi ve Türkiye Genelinde Sulamada Kullanılan Yüzey Suyu Miktarı Karşılaştırması
2000-2016

2.3.1. İllere Göre Yapımı Tamamlanan Barajlar ve Faydaları

1936-2016

2.3.2. Yıllar İtibariyle Yapımı Tamamlanan Baraj Sayıları

1936-2016

2.4.1. İllere Göre DSİ Tarafından İnşa Edilen Hidroelektrik Santraller

1956-2016

2.4.2. İllere Göre Özel Sektör Tarafından İnşa Edilen Hidroelektrik Santraller

1924-2016

2.4.3. Türkiye Geneli İnşa Edilen Hidroelektrik Santraller

1924-2016

3.1. Yeraltısuyu İşletme Rezervi

1995-2016

3.2. Sektör Bazında Yeraltısuyundan Yapılan Tahsis Miktarı

1995-2016

3.3. Havza Bazında Yeraltısuyu Seviye Gözlem Kuyuları

2013-2016

3.4. Yıllar İtibariyle Yeraltısuyu Seviye Gözlem Kuyuları

1975-2016

3.5. DSİ Su Sondaj Kuyuları   

1996-2016

3.6. Yeraltısuyu Sulama Kooperatiflerince İşletilen Sulamalar 

2013-2016



	
	Diğer kapsam: Diğer kapsam bulunmamaktadır.

	
	Kapsamdaki sınırlılıklar: Kapsamda sınırlılık yoktur.

	
	İstatistiki birim: Su Kaynakları ve Sulama sahaları

	
	Temel dönem/yıl: Temel dönem bulunmamaktadır.

	
	Referans dönemi: Bir önceki yıl

	
	Ölçü birimi: 

Değişken/Gösterge

Ölçü Birimi

Sulama alanı
ha
Havza Yağış alanı
km2
Ortalama Yıllık Akış
km3
Yeraltısuyu Beslenimi  ve Yeraltısuyu İşletme Rezervi
hm³/yıl
Yüzey Suyu Miktarı
Km3
Sulama Suyu Miktarı
106m3
Bitki Çeşidi Birim Fiyat ve Üretim Değeri
TL/kg
Ortalama Verim
kg/da
Taşkın Koruma Tesis Sayısı
adet
Taşkın Koruma Tesis Koruma Alanı
ha
Kurulu Güç
Mw
İçme suyu miktarı
hm3/Yıl
Baraj Sayısı
adet
Ortalama Enerji Üretimi
GWh/Yıl
Yeraltı Suyu Miktarı
km3 /Yıl
Gözlem Kuyusu
adet
Su Sondaj Kuyuları metraj
m



	Dönemsellik
	Verinin toplama sıklığı: Yıllık

	
	Verinin yayımlama sıklığı: Yıllık

	Zamanlılık

 

 
	Yayımlanan her veri için ortalama üretim süresi

	
	İlk sonuçların yayımlandığı tarih ile referans döneminin son tarihi arasındaki fark (gün): Bulunmamaktadır

	
	Nihai sonuçların yayımlandığı tarih ile referans döneminin son tarihi arasındaki fark (gün): 365 gün.

	Kamuoyunun Bilgiye Erişimi

	Yayımlama takviminin önceden duyurulması
	Veriye ilişkin yayımlama takvimi önceden duyurulmaktadır.

	
	Veri yayımlama takviminin internet adresi: Ulusal veri yayımlama takvimine ;
http://www.tuik.gov.tr/takvim/tkvim.zul#tb1 
http://rip.ormansu.gov.tr/rip/AnaSayfa/ulusal-veri-yayimlama-takvimi.aspx?sflang=tr adreslerinden ulaşılabilir.

	
	Veri dağıtım politikası: Hazırlanan istatistiki veriler Genel Müdürlüğümüzün ilgili www.dsi.gov.tr adresinden tüm kullanıcılara duyurulmaktadır.Veri/Mikro veri talep edilmesi halinde, resmi yazı ile müracaat edildiğinde ilgililere verilmektedir.

	Eş zamanlı yayımlama

 
	Tüm kullanıcılar ile aynı anda paylaşılıp paylaşılmadığı: Veriler, tüm kullanıcılar ile aynı anda paylaşılmaktadır.

	
	Basın veya diğer belirli kullanıcılar ile özel anlaşmalar kapsamında verinin önceden paylaşılıp paylaşılmadığı: 

Veri, basın veya diğer belirli kullanıcılar ile özel anlaşmalar kapsamında önceden paylaşılmamaktadır.

	Bütünlük

	Resmi istatistiklerin üretilmesine ilişkin şartlar, koşullar ve gizlilik
	İstatistiklerin toplanması, işlenmesi ve dağıtımına ilişkin sorumluluk: İstatistiklerin toplanması, işlenmesi ve dağıtımına ilişkin sorumluluk DSİ Genel Müdürlüğü'ndedir.Sınır aşan sulara ait her türlü işlem Dışişleri Bakanlığı uhdesindedir.

	
	Veri üreten kuruluşlar ile veri paylaşımı ve koordinasyon: 6172 sayılı Sulama Birlikleri Kanunu gereğince Sulama Birlikleri ve 1163 sayılı Kooperatifler Kanunu gereğince Sulama Birliklerince üretilen verilerin yayım, paylaşım ve koordinasyonu DSİ Genel Müdürlüğü tarafından yürütülmektedir.

	
	Bireysel cevaplayıcılara ait verinin gizliliği: 6004 Sayılı Dışişleri Bakanlığının kuruluş ve görevleri hakkındaki kanun kapsamında sınır aşan sularla ilgili yetki ve politika Dış İşleri Bakanlığındadır.Bu nedenle sınır bölgelerinde bulunan gözlem istasyonlarındaki veriler gizlilik içerir. 

	
	İstatistik üretiminde çalışanlar, olanaklar, finansman: İstatistiklerin üretiminde analizinde dağıtımında toplam 90 kişi çalışmaktadır.

	
	Kullanıcı ihtiyaçlarının izlenmesi: Genel Müdürlüğümüz 2 yılda bir kullanıcı memnuniyet anketleri yapılmakta olup bu anket sonuçları değerlendirilerek kalite standartları gereği, kurumumuz ve hizmetlerinin, hizmet sunumu gerçekleştirdiğimiz vatandaşlar tarafından nasıl algılandığını, hizmet kalitesinin artırılması için neler yapılması gerektiği ortaya koyulmaktadır.

	
	Kalite politikası:  
1) Ülkemizin su kaynaklarını, vatandaşlarımızın ve çalışanlarımızın memnuniyetini sağlacak nitelikte, kalite yönetim sistemi esaslarına, bilime ve tekniğe uygun olarak yönetmek ve bu kapsamdaki faaliyetlerimizi sürekli iyileştirerek geliştirmek.

2) TS EN ISO/IEC 17025 standardına göre Deney ve kalibrasyon laboratuvarları Türk Akreditasyon Kurumu (TÜRKAK) tarafından akredite edilmiştir.

3) Su Kaynakları İstatistikleri kapsamında istatistik kalite belgesi alınması maksadıyla çalışmalar devam etmektedir.

	
	Kalitenin izlenmesi: Su Kaynakları İstatistikleri çerçevesinde istatistik kalite belgesi alınması durumunda TÜİK tarafından belirlenen kalite kontrol standartlarına göre 3 yılda bir kalite izlenmesi yapılacaktır. Kalite logosu dışında mevcut kalite izleme çalışması mevcut değildir.

	
	İstatistiklerin yansızlığı: İstatistikler idari kayıtlardan elde edilmekte olup, yansız olarak üretilmektedir

	
	Veri kaynakları: İdari kayıtlar.

	
	Yöntem: 

1.Su Potansiyeli 

Yüzey Suyu Potansiyeli: Verinin referans dönemi bir önceki yıldır. 

Türkiye’nin Gözlem İstasyonlarından noktasal olarak ölçülen seviye ve debi (suyun hızı ölçülür ve ölçülen alan ile çarpılarak hesaplanır) verilerinden; önce seviye-debi ilişkisini gösteren anahtar eğrisi çizilir. 

Günlük ortalama seviyelerine karşılık gelen saniyede geçen günlük ortalama debiler (m3/sn) anahtar eğrisinden okunur. Günlük ortalama debiler toplanarak aylık toplam debiler bulunur. Aylık Toplam debilerin bir günün saniye sayısı (86400) ile çarparak Aylık Akımlar bulunur. Aylık Akımların m3 olan birimi hm3’e(milyonm3de denilmektedir.) çevrilir. Aylık Toplam debilerin toplanıp ayın gün sayısına bölünmesi ile saniyede geçen aylık ortalama debiler (m3/sn) olarak bulunur. 12 ayın Aylık Ortalama Debileri (m3/sn) toplanarak 12’ ye bölünmesi ile Yıllık Ortalama Debi (m3/sn) bulunur.  

Ölçemediğimiz taşkın debi verilerinin anahtar eğrisindeki eksikliğini Matematiksel Formüller kullanarak tamamlamaktayız. Bunlar içinde en sık kullanılan formüller Stevens ve Manning metotlarıdır. Eksik veya kayıp seviye verilerini ise memba (akış yukarısı) mansap (akış aşağı) istasyonları arasında istatistiksel yöntemler kullanılarak (korelasyon…) tamamlamaktayız.

Stevens Metodu : Bu metodun formülü V=C√RJ şeklindedir.

Denklemde V değeri akım hızını, C değeri istasyona ait sabiti, R değeri hidrolik yarıçapı, J değeri su yüzü eğimini gösterir. Süreklilik denklemi de kullanılarak, 

Q=AV=AC√RJ denklemi bulunur. A√D-Q değerleri logaritmik kağıda noktalanarak eğri cetveli ile bir eğri çizilerek seviyeler için A√D değerleri bulunur. Her bir A√D değeri için debi değeri okunarak uzatılacak anahtar eğrisinin seviye-debi değerleri elde edilmiş olur.   

Manning Metodu: Bu metodun formülü, V=1/N*J1/2*R2/3 şeklindedir.

Bu formüle V suyun hızını, N pürüzlülük katsayısını, J su yüzü eğimini, R hidrolik yarıçapı ifade eder.

k=1/N*J1/2 ile Q=AV denklemlerinden Q=A*k* R2/3 denklemi elde edilir. Bu denklemden  

k= V/ R2/3 denklemi elde edilir. Bu denklemde;

V kesitteki ortalama hızlar, R hidrolik yarıçaptır. Ölçümlerden yukarıdaki formülde bulunan her bir k değeri logaritmik kağıtta işaretlenir, k değeri istasyonun karakterine göre artan bir fonksiyon şeklinde olabildiği gibi, sabit bir değer de olabilir.k değerinin nasıl bir fonksiyon olacağı çizilen h-k grafiğinden görülecektir. h-k grafiğinin artan bir fonksiyon olması durumunda, eğrinin üst kısmı belli bir k değerinden sonra seviye eksenine asimptotik olacağından, k değeri belli bir bir seviyeden sonra sabit olur. h-k grafiği çizilirken yine eğri cetveli ile oluşturulur. h-V grafiğine benzer olarak, bu grafikten de belli seviye değerlerine karşılık gelen k değerleri okunur. Elde edilen bu değerler A* R2/3 değerleri ile çarpılarak debi değerleri elde edilmiş olur. Buradan elde edilen seviye-debi değerleri anahtar eğrisini uzatmakta kullanılır.

Korelasyon: Bivariate dağılımlarda iki değişkenin iki dizinin veya ölçümün birbirlerine bağlı olup olmadıklarını sorgular. Korelasyon katsayısı ile ifade edilir.

Aylık Gözlem Süresinde Ortalama Akım: Türkiye’nin Gözlem İstasyonlarından noktasal olarak elde edilen Aylık Gözlem süresinde Ortalama Akımı hesaplanması; istasyonun değerlendirildiği her yıl için hesaplanan her ayın aylık akımlarının tek tek toplanarak herbiri gözlem süresi yıl sayısına bölünerek bulunur. Bulunan 12 aylık gözlem süresindeki aylık akım değeri için Gözlem Süresi Aylık Akım Grafiği çizimi yapılır.

Havza Yağış Alanı: Planimetre (klasik anlamda mekanik bir alan ölçme aracıdır) ile haritadan ölçülen alandır.  Birimi km2dir.

Havza Yıllık Ortalama Akış: Havzanın en mansapta noktasal olarak hesaplanan aylık ortalama debilerin toplamının 12 ye bölünerek Yıllık Ortalama Debi olarak bulunur. Yıllık Ortalama Debi debi=m3/sndir. Yıldaki saniye sayısı ile çarpılarak Yıllık Ortalama Akış (m3) olarak bulunur.  Birim akım=hm3 (milyon m3de denilmektedir.) ve km3cinsinden hesaplanabilmektedir.

Potansiyel İştirak Oranı:  Havzanınortalama yıllık akışı, Türkiye Toplam akımına (akış) bölünerek bulunur. Yüzde hesabıdır.

2.Sulama Alanı

Planlama ve proje-inşaat aşamalarında brüt alan; sulama tesisinin işletmeye açılması durumunda net alan olarak ifade edilmektedir. İşletmeye açılmış ve işletme haritası hazırlanmış olan tesislerde net sulama alanı, işletme haritalarından veya vaziyet planlarından ölçülerek belirlenmektedir.


Buna göre:

1.
Sulama tesislerinin kapladığı alanlar,

2.
Sanayi, yerleşim, endüstri ve turizm alanları, mezarlık, yol, v.b. gibi tarım yapılmayan alanlar, 

3.
Sulanmayan daimi meralar,

4.
Orman, çalılık, ağaçlık olması nedeniyle sulanmayan alanlar,

5.
Tuzluluk sodyumluk ve kötü geçirgenlik nedeniyle terk edilen alanlar,

6.
Kot nedeniyle sulanması mümkün olmayan tepe, yamaç, v.b. alanlar,

7.
Su hakları nedeniyle su kaynağından ya da sulama tesisinden su verilen alanlar her kısım ayrı ayrı ölçülerek gerekli düşme yapılarak net sulama alanları belirlenmektedir.


3.Sulamada Kullanılan Sulama Suyu Miktarı Hesaplama Kuralları

Mevcut su kaynaklarını en iyi şekilde kullanarak daha fazla alanı sulayabilmek,   sulama planlaması yapabilmek, suyu adaletli dağıtabilmek, fazla su kullanımından dolayı toprağın zarar görmesi ve ürün kaybının önlenmesi ancak sulama suyunun ölçülmesi ve ölçülü dağıtılması ile mümkündür. 

Mühendislik uygulamalarında açık kanallar ve borulardan akan su miktarının ölçülmesinde çeşitli yöntem, tesis ve aletler kullanılır. 

Su yükü ve basınç yoğunluğundan faydalanarak debinin bulunmasında genel olarak orifistler, venturi boruları ve savaklar kullanılmaktadır.

DSİ'ce İnşa Edilerek İşletmeye Açılmış Sulama Sahalarında tarımsal amaçlı kullanılan sulama suyu ölçü tesisleri ve aletleri olarak

-
Savaklar

-
Dik açılı üçgen savaklar

-
Parshall savakları 

-
Sabit yüklü orifistler

-
Mülineler

-
Küçük sifonlar

-
Liminigraflar

-
Eşeller sayılabilir.

Tahmini Sulama Suyu Miktarı (milyon m3) = Sulamaya Açılan Saha * Sulama Oranı (Yılı içerisinde Sulanan Alan/Yılı içerisinde İşletmeye Açılan Sulama Sahaları) * ha başına Kullanılan Su Miktarı 

Yeraltı Suyu Potansiyeli:  Yeraltısuyu işletme rezervi hidrojeolojik etütler yapılarak belirlenmektedir. Türkiye’nin yeraltısuyu işletme rezervi hm3/yıl cinsinden hesaplanabilmektedir.

	
	Dağıtım şekilleri:
1- Haber bülteni ( Su Kaynakları İstatistikleri ,  http://www.dsi.gov.tr/dsi-resmi-istatistikler )
2-  Elektronik yayım.

	
	İstatistiklerin hatalı yorumlanması ve yanlış kullanımına ilişkin görüş belirtme/tekzip: Yoktur.

	
	İstatistiksel veri toplama, işleme ve dağıtımdaki şartlar ve koşulların açıklanması: Genel Müdürlüğümüzün kuruluş ve yapılanması kapsamında hazırlanan yasal düzenlemeler çerçevesinde veriler üretilmekte ve toplanmaktadır.

	
	Mevsimsel düzeltme: Mevsimsel düzeltme yapılmamaktadır.

	
	İstatistiğin toplanması, işlenmesi ve dağıtılması süreçlerinde bağlayıcı olan mevzuat: 

1) 6200 - 167 - 1053 - 4373 -1163 ve 6172 sayılı kanunlar.

2) 5429 sayılı Türkiye İstatistik Kanunu

3) Resmi İstatistik Programı
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