DSİ 4. BÖLGE MÜDÜRLÜĞÜ 2023 YILI KONYA KARAMAN AKSARAY NİĞDE İLLERİNE 77 SÜREKLİ İŞÇİ ALIMI ASİL VE YEDEK KAZANANLAR DUYURUSU
 
DSİ 4. Bölge Müdürlüğü 2023 yılı Konya, Karaman, Aksaray, Niğde illerine 77 sürekli işçi alımında yapılan yazılı, sözlü ve uygulamalı sınavlar sonucunda ASİL ve YEDEK olarak kazanan adaylara ait liste ekte yayınlanmıştır.
ASİL olarak kazananlardan istenilen belgeler aşağıda listelenmiş olup ile dilekçe örneği ve gerekli formlar ekte yer almaktadır.
1-Sağlık Kurulu Raporu  
2-Psikoteknik Belgesi
3-Vesikalık Fotoğraf (6 ad.)  
4-Askerlik Durum Belgesi  
5-İkametgâh Belgesi 
6-Kamu Kurumuna İlk Defa Atanacaklar İçin Başvuru Formu  

ASİL olarak kazananların istenilen belgeleri, İLAN tarihinden itibaren 15 gün içerisinde DSİ KONYA 4. BÖLGE MÜDÜRLÜĞÜ’ne veya Karaman 42, Ereğli 43, Aksaray 44, Niğde 45 ve Çumra KOS DSİ Şube Müdürlüklerinden herhangi birine teslim etmeleri gerekmektedir. 
Not:  Sağlık Kurulu Raporu, Psikoteknik Belgesi ve Askerlik Belgesi aşağıdaki gibi olmalıdır.
1- Sağlık Kurulu Raporu  (“Çalışmasına engel olacak aklen ve ruhen sağlık problemi olmadığı diğer ifade ile hastalığının/engel durumunun bulunmadığı, arazi şartlarında çalışabilir olduğuna ilişkin” tam teşekküllü Devlet Hastanesinden alınmış sağlık kurulu raporuna sahip olmak)
2- Psikoteknik Raporu ( Sağlık Bakanlığından onay almış, Psikoteknik merkezlerince düzenlenmiş Psikoteknik raporu.)
3- Askerlik Belgesinde askerlik yapmış olanların sevk ve terhis tarihlerinin bulunması gerekmektedir.

BU DUYURU TEBLİGAT MAHİYETİNDE OLUP ADAYLARA AYRICA BİR TEBLİGAT YAPILMAYACAKTIR.

