Bölge Müdürlüğümüz yatırım programında bulunan ve halen inşaatı devam eden "Aksu Çayı Taşkın Koruma Projesi” işi kapsamında yapılan Arazi Toplulaştırma (AT) ve Tarla İçi Geliştirme Hizmetleri (TİGH), "5403 Sayılı Toprak Koruma ve Arazi Kullanımı Kanununa göre, 07.04.2011 Tarihli 1677/2011 Sayılı Bakanlar Kurulu Kararı alınmış olup, 28.04.2011 Tarih ve 27918 Sayılı Resmi Gazete' de yayımlanmış ve 09.11.2015 tarihinde Bakanlar Kurulu Kararı yenilenerek başlanmıştır. Ayrıca bahsi geçen proje ile ilgili Mülki İdare Amirlerinin bilgisi bulunmaktadır.
28.04.2018 tarih ve 7139 sayılı Kanun ile 5403 sayılı Kanunun arazi toplulaştırma işlemleri ile ilgili maddeleri yürürlükten kaldırılmış; yine 7139 sayılı Kanun ile 6200 sayılı Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünce Yürütülen Hizmetler Hakkında Kanuna arazi toplulaştırma işlemleri ile ilgili maddeler eklenmiştir. Proje kapsamında AT ve TİGH çalışmaları "6200 sayılı Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünce Yürütülen Hizmetler Hakkında Kanuna" göre devam etmektedir. Proje kapsamında işlemler 07.02.2019 tarih 30679 sayılı resmi gazetede yayınlanan "Arazi Toplulaştırması Ve Tarla İçi Geliştirme Hizmetleri Uygulama Yönetmeliği" doğrultusunda yapılmaktadır. Ayrıca 7139 sayılı Kanunun; "Ek Madde 9- Arazi toplulaştırma ve tarla içi geliştirme hizmetlerinin yürütülmesinde DSİ uygulayıcı kuruluş olarak yetkilidir." İlgi yasa gereği DSİ Genel Müdürlüğü Arazi Toplulaştırma ve TİGH projelerinin tapu teslim aşamasına kadar olan tüm evrelerinde tek yetkili kurumdur.
[bookmark: _GoBack]Bu kapsamda Antalya İli, Aksu İlçesi, Karaöz (Hacıceliller)  Mahallesinde ‘’Aksu Çayı Taşkın Koruma Projesi” Arazi Toplulaştırma ve Tarla İçi Geliştirme Hizmetleri işine ait Tescile Esas Parselasyon Planı, AT-6 ve AT-8 listeleri Karaöz Mahalle Muhtarlığı ve Aksu Kaymakamlığı ilan tahtalarında 15/01/2025 – 14/02/2025 tarihleri arasında 30 gün süre ile askıya çıkarılmıştır.
Antalya İli,Aksu İlçesi, Karaöz (Hacıceliller) Mahallesi sınırları içerisindeki taşınmaz maliklerine ilanen duyurulur. 14/01/2025
