SINAVI ASİL KAZANAN TÜM ADAYLARDAN
ATAMAYA ESAS OLARAK İSTENEN GENEL BELGELER

- Mezuniyet Belgesi (Aslı veya Noter Tasdikli Sureti)

- Nüfus Cüzdan Fotokopisi

- İkametgâh (E-devlet uygulamasından barkodlu belge alınabilir.)

- Adli Sicil Kaydı (E-devlet uygulamasından barkodlu belge alınabilir.)

- Ağır ve Tehlikeli İşlerde çalışmasına engel olacak bir hastalığının bulunmadığı, Seyahat engeli olmaksızın arazi şartlarında çalışabilir olduğuna ilişkin Tam Teşekküllü Resmi Sağlık Kurumlarından alınmış sağlık kurulu raporu.(Aslı)

- Sadece Soför (G / CE)  Sınıfı pozisyonuna atanacak adaylar, Ağır ve Tehlikeli İşlerde çalışmasına engel olacak bir hastalığının bulunmadığı, Seyahat engeli olmaksızın arazi şartlarında ve şantiyelerde çalışabilir olduğuna ilişkin Tam Teşekküllü Resmi Sağlık Kurumlarından alınmış sağlık kurulu raporu.(Aslı)

- Sağlık Bakanlığından onay almış, Psikoteknik merkezlerince düzenlenmiş Psikoteknik raporu.(Aslı)

- 2 Adet Fotoğraf (Erkek adaylar, kravatlı ve ceketli olarak ibraz edecek.)

[bookmark: _GoBack]- Erkek adaylar için Askerlik Başlama ve Terhis tarihlerini gösterir Askerlik Durum Belgesi 

- Kamu Kurumuna İlk defa İşçi olarak Atanacaklar için Başvuru Formu 

ATAMA YAPILACAK KADRO BAZINDA İSTENEN İLAVE BELGELER

- Operatör belgesinin aslı veya noter tasdikli sureti (Ekskavatör, Dozer ve Bakımcı - Yağcı pozisyonlarına ataması yapılacak adaylar) 

- Operatör belgesi ve “G” sınıfı sürücü belgesi aslı veya noter tasdikli sureti (Operatör (Vinç), Greyder Operatörü ve Vinç Operatörü pozisyonlarına ataması yapılacak adaylar)

- CE sınıfı Sürücü belgesi ve SRC 4 belgesi aslı veya noter tasdikli sureti ( Şoför (CE Sınıfı) ve Operatör (Treyler) pozisyonuna ataması yapılacak adaylar)

- “G” ve CE sınıfı Sürücü belgesi aslı veya noter tasdikli sureti ( Şoför ( G + CE Sınıfı) pozisyonuna ataması yapılacak adaylar)

- Aşçılık İle Alakalı MEB’ e bağlı Mesleki Eğitim Kurumlarından alınmış Ustalık Belgesi veya Mesleki eğitim veren liselerin; Aşçılık, Mutfak, Turizm-Mutfak, Gastronomi ve Mutfak Sanatları Bölümleri, Yiyecek, İçecek Hizmetleri Dalından mezuniyet belgesi aslı veya noter tasdikli sureti (Aşçı pozisyonuna ataması yapılacak adaylar)

- MEB’ e bağlı Mesleki Eğitim Kurumlarından alınmış Aşçı Yardımcısı Belgesi aslı veya noter tasdikli sureti (Aşçı Yardımcısı pozisyonuna ataması yapılacak adaylar) 

-Silahlı Özel Güvenlik Belgesi ve Kartı (Bekçi pozisyonuna ataması yapılacak adaylar)

-DSİ Sondör Yeterlilik belgesi, MEB onaylı Jeoteknik Sondör Belgesi veya bonservis vb belgelerin asılları veya noter tasdikli suretleri (Sondaj İşçisi pozisyonuna ataması yapılacak adaylar)

Sınavı asil olarak kazanan adaylar yukarıdaki belgeleri 17 Kasım 2021 tarihi mesai bitimine kadar Bölge Müdürlüğümüz Personel Şube Müdürlüğüne dilekçe ekinde şahsen ibraz etmeleri gerekmektedir. 
