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1- BAŞVURULAR NASIL VE NEREDEN YAPILMALI?
Başvurular; https://uzmaneller.tarimorman.gov.tr internet adresi üzerinden e-devlet şifresi ile giriş yapılarak, Tebliğ ve Güncel Uygulama Rehberinde belirtilen evrakların sisteme yüklenmesiyle online olarak yapılmaktadır.

2- BAŞVURU SÜRESİ BİTENE KADAR BAŞVURU İLE İLGİLİ DEĞİŞİKLİK YAPILABİLİR Mİ?
Başvuru sahibi başvuru başlangıç ve bitiş saatleri arasında belge ekleme, çıkartma, bilgi düzenlemesi gibi her türlü değişikliği yapabilir. Başvuruların sona erdiği tarih ve saatten sonra hiçbir değişiklik yapılamaz.

3- PROJE KAPSAMINDA EN FAZLA NE KADAR HİBE DESTEĞİ ALABİLİRİM?
250.000 TL’ye kadar hibe desteği talep edilebilir.

4- BAŞVURU SÜRESİ İÇERİSİNDE ASKERLİKLE İLİŞKİSİ BULUNANLAR BAŞVURUDA BULUNABİLİR Mİ?
Başvuru süresi içerisinde askerlikle ilişkisi bulunanlar başvuruda bulunabilir. Ancak bu kişiler hibe almaya hak kazandıkları takdirde hibe sözleşmesinin imzalanacağı tarihten itibaren askerlikle ilişkilerinin bulunmaması gerekmektedir.

5- SGK KAPSAMINDA ÇALIŞANLAR ve VERGİ MÜKELLEFLERİ BAŞVURUDA BULUNABİLİR Mİ?
Evet, başvuruda bulunabilir. Ancak hibe sözleşmesi imzalamaya hak kazanması durumunda uygulayacağı proje konusu ile aynı konuda SGK ve vergi mükellefi olanların dışındakiler haklarından feragat etmediği taktirde hibe sözleşmesi imzalayamaz. 

6- BAŞVURUDA BULUNDUĞUM PROJE KONUSUNDA DAHA SONRA DEĞİŞİKLİK YAPABİLİR MİYİM?
Başvuruda bulunulan proje konusunda daha sonra değişiklik yapılamaz. Bu nedenle başvuru öncesi seçilen proje konusu için bağlı bulunulan il müdürlüklerinden görüş alınabilir.

7- PROJENİN TAMAMLANMA SÜRESİ İÇERİSİNDE TAMAMLANMAMASI DURUMUNDA EN FAZLA NE KADAR EK SÜRE ALINABİLİR?
Projenin hibe sözleşmesinin imzalandığı tarihten itibaren 60 (altmış) gün içerisinde tamamlanmaması halinde hak sahibi süre bitiminden 7 (yedi) gün önce gerekçeleriyle birlikte il müdürlüğüne başvurur. Proje yürütme biriminin uygun görmesi halinde projenin tamamlanma süresinin uzatılma talebi Genel Müdürlüğe bildirilir. Genel Müdürlüğün onayı ile projenin tamamlanması için hak sahibine en fazla 60 (altmış) gün ek süre verilir. Verilen ek süre ve/veya yedek listede olup daha sonra hibe sözleşmesi imzalayan hak sahibine verilen süre ve/veya ek süre 30 Kasım 2023 tarihini geçemez.
Verilen ek süre sonunda tamamlanmayan projelere ait sözleşme tek taraflı feshedilir.
Projelerin mücbir sebeplerden dolayı süresi içerisinde tamamlanmaması halinde ise hak sahiplerine ek süre verilmesi il müdürlüğünün uygun görüşü doğrultusunda Genel Müdürlük tarafından değerlendirilir. 

8-  HANGİ PROJE KONULARINA DESTEK VERİLMEKTEDİR?
Destek verilecek konular ve hibe desteğinden faydalanma şartları https://uzmaneller.tarimorman.gov.tr internet adresinde Dokümanlar” başlığında yer alan Güncel Uygulama Esaslarında belirtilmiştir.

9- AYNI HANEDE YAŞAYAN KİŞİLER BAŞVURUDA BULUNABİLİR Mİ?
Aynı hanede yaşayan kişiler başvuruda bulunabilir ancak içlerinden sadece biri hibe almaya hak kazanabilmektedir. Farklı konularda olsa dahi Değerlendirme Kriterleri doğrultusunda en yüksek puanı alan proje listeye alınır. Puanların eşit olması halinde başvuru sahibinin doğum tarihine bakılarak (yıl/ay/gün) küçük olan başvuru sahibinin projesi listeye alınır. 

10- UZMAN ELLER PROJESİNDEN DAHA ÖNCE HİBE DESTEĞİ ALANLAR TEKRAR BAŞVURUDA BULUNABİLİR Mİ?
2020 ve 2022 yıllarında uygulanan Kırsal Kalkınma Destekleri Kapsamında Kırsal Kalkınmada Uzman Eller Projelerinden faydalananlar tekrar başvuruda bulunamaz. Ayrıca aynı proje konusunda Bakanlıktan daha önce hibe desteği alanlar Proje kapsamında hibe desteğinden tekrar yararlanamazlar.

11- TÜM ÜNİVERSİTE VE LİSE MEZUNLARI BAŞVURUDA BULUNABİLİR Mİ?
Tarım, hayvancılık, ormancılık, gıda ve su ürünleri alanlarında eğitim veren üniversitelerin fakülte ve meslek yüksekokulları ile Milli Eğitim Bakanlığına bağlı tarım, hayvan yetiştiriciliği ve sağlığı, laboratuvar hizmetleri ve gıda teknolojisi alanlarında eğitim veren lise ve dengi okullardan mezun olanlar başvuruda bulunabilir.

12- ÜNİVERSİTELERİN TARIM, HAYVANCILIK, ORMANCILIK, GIDA VE SU ÜRÜNLERİ ALANLARI DIŞINDAKİ BİR BÖLÜMÜNDEN MEZUN OLUP TARIM, HAYVANCILIK, ORMANCILIK, GIDA VE SU ÜRÜNLERİ ALANLARINDA DOKTARA VE YÜKSEK LİSANS YAPANLAR HİBE DESTEĞİNDEN FAYDALANABİLİR Mİ?
Hayır. Sadece tarım, hayvancılık, ormancılık, gıda ve su ürünleri alanlarında eğitim veren üniversitelerin fakülte ve meslek yüksekokullarından mezun olanlar hibe desteğinden faydalanabilirler.

13- BÜYÜKBAŞ HAYVANCILIK PROJELERİNDE HANGİ IRKLAR HİBE KAPSAMINDADIR?
  Süt sığırı yetiştiriciliğinde sütçü ve kombine ırk olmalıdır.
  Besi sığırı yetiştiriciliğinde etçi, kombine ve bu ırkların melezleri olmalıdır.	Comment by Tuba HIDIRLIGİL: Uygulama esaslarına aykırı olmuyor mu?

14- UYGULANACAK PROJEYLE İLGİLİ MEB ONAYLI KURSLARDAN ALINAN SERTİFİKALAR GEÇERLİ MİDİR?
 Hayır, geçerli değildir.


