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STRATEJİK GAYE 6 

[bookmark: _GoBack]Kurumsal kapasiteyi iyileştirmek ve geliştirmek.

HEDEF 6.3 

Resmi İstatistik Programı kapsamında üretilen verilerin devamlılığı, üretilecek verilerin iyileştirilmesi sağlanacaktır. 

21.04.2015 tarihli Bakanlık Koordinasyon Toplantısında alınan kararla “Resmi İstatistik programında yer alan istatistiklerde, istatistik üretiminden sorumlu birimlerin kalite logosu alacak şekilde istatistiklerini üretmesi ve eksiklerini tamamlaması” talimatlandırılmıştır. 

Aynı zamanda sektörel ve sektörler arası bir yaklaşımla hazırlanan ve beş yıl içerisinde sonuçlandırılması öngörülmüş olan öncelikli dönüşüm programları, 16 Şubat 2015 tarihli ve 2015/3 sayılı Yüksek Planlama Kurulu Kararı ile uygulamaya konulmuştur. 

İstatistik Bilgi Alt Yapısını Geliştirme Programı Eylem Planının beş ana hedefi, bu eylem planının da ana hedefini teşkil etmektedir. 

1. Uluslararası standartlarda üretilmiş istatistik sayısının artırılması 
2. Entegrasyonu sağlanmış sürdürülebilir istatistik sisteminin kurulması 
3. Kayıt sistemlerinden üretilen istatistikler 

TÜİK Başkanlığınca Resmi istatistiklerde kalite güvence çerçevesini belirlemek amacıyla, uluslararası uygulamalar da dikkate alınarak 10 kalite ilkesi ve bu ilkeler altında 16 standart ve 41 gösterge belirlenmiştir. İstatistiklerin kalite değerlendirmesi bu ilke ve standartlara göre yürütülecek, söz konusu ilke ve standartlara uyan istatistiklere yönelik çalışmalar neticesinde Avrupa İstatistikleri Uygulama İlkeleri ve Ulusal Kalite Kriterleri çerçevesinde bağımsız kuruluş TÜİK tarafından kalite değerlendirmesine tabii tutularak DSİ Genel Müdürlüğü olarak Resmi İstatistik Kalite Belgesi alınmıştır. 

Resmi İstatistik Programı ile yapılması kurumlarca zaruri olan çalışmalarda verim alabilmek maksadıyla Veri Envanteri Projesi çalışmaları başlatılmış istatistik alt yapısının oluşturulması ve idari kayıtların tespiti çalışmaları yürütülmektedir. Söz konusu çalışma ile Bakanlık-DSİ birim ve üst yöneticilerinin kararlarında ihtiyaç duyacağı istatistiki veri ve raporların dinamik olarak üretilmesi, karar vermede fayda sağlayacak karar destek modellerinin hazırlanması ve istatistik altyapısının oluşturulması hedeflenmektedir. 

Resmi İstatistik Programı ve Veri Envanteri Projesi çalışmaları mevcut idari kayıtlar üzerinden Bakanlığımız ve Genel Müdürlüğümüz oluşturulan Veri Üretimi ve Analizi Çalışma Grubu üyelerince yürütülmekte olup, 2017 yılı itibariyle söz konusu faaliyetlerin belirtilen takvimde gerçekleşebilmesi için Stratejik Plan kapsamında hedefler belirlenerek sürecin daha etkin yürütülmesi için teknolojik gereksinimler (yazılım) sağlanması planlanmaktadır. 




PERFORMANS GÖSTERGELERİ 

1. Üretilen veri sayısı 
2. Uluslararası alanda sınıflandırılması yapılmış veri sayısı 
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